

便利的购物方式、实惠的价格、良好的售后服务让马小姐对某网上书城十分满意，于是她频频光顾，获得了不少购物积分，不久便成为网站的VIP会员。不过，最近出了件事却让马小姐心里起了疙瘩。

原来该网上书城搞了次活动，赠送VIP会员一张可供两人共同观看的一部热门大片的电影票。马小姐特别爱看电影，得知这个消息后自然非常开心。可等拿到票，马小姐却傻了眼：身在上海的她得到的竟然是一张北京某电影院的票！难道为了看场免费电影还要专程去北京不成？

自觉感情受到伤害的马小姐与该网上书城的客服人员进行了交涉。客服小姐礼貌耐心地解释说这次活动统一赠送北京电影院的票，没有办法。

那么，该书城有没有欺诈消费者的嫌疑呢？

【律师观点】

上海市诺盛律师事务所 吴平 律师

网上书城的此次活动应属于促销。依据《零售商促销行为管理办法》第六条：“零售商促销活动的广告和其他宣传，其内容应当真实、

市井法案

免费电影票

◆ 张奕

合法、清晰、易懂，不得使用含糊、易引起误解的语言、文字、图片或影像。不得以保留最终解释权为由，损害消费者的合法权益。”同时，该办法第十三条：“零售商开展有奖销售活动……不得以虚构的奖品、赠品价值额或含糊的语言文字误导消费者。”因此，网上书城向消费者促销时宣称“赠送一张可供两人共同观看的一部热门大片的电影票”，对于普通消费者来说，这样的内容即意味着在自己所在城市里享用这一促销赠品，而这种享受无需再支付更多的对价。如果促销时表明享用电影票可能还要支付高额路费，那么更多的消费者显然就会拒绝接受这一对价高于利益的“促销”。因此，书城在对促销信息进行公示时，显然并没有将赠品的信息作全面、真实的表述，无论这种做法是基于疏忽还是故意，都造成了消费者的误认，显然与上述管理办法是相违背的。

SMG 广播新闻中心首席主持人 梁成

随着市场经济的发展和竞争的加剧，经营

者采取各种手段吸引消费者，来购买、接受自己的商品和服务，而提供奖品、赠品都是常用的促销方式。不管采用哪种方式，都建立在消费者购买商品或接受服务的基础上，其价款中已经包含了奖品、赠品的费用，因此，理所当然不得免除瑕疵担保责任。

从承诺的角度看，第一，承诺必须明示。经营者的承诺是对自己的约束，是无条件地给自己增加的负担，是一种自愿的选择；第二，明示的方式必须明白无误，一目了然，并不致产生歧义；第三，承诺必须明确、具体，并且可以实际执行；第四，承诺必须合法。

对于经营者以明示的方式作出的合法的、可执行的、具体的承诺，经营者有义务全面适当地履行，消费者也有权要求其实现承诺。经营者拒绝或怠于履行的，消费者有权追究其相应的法律责任。

我们在欣赏某网上书城的“幽默”之余，不得不提醒其考虑促销的最终目的是什么。

律师手记

耄耋兄弟分房记

◆ 朱妙春

这栋近百年的老式建筑里，住着年逾九旬的两兄弟。2004年5月，老二突然接到一张法院的传票，将他告到法院的不是别人，正是与他朝夕相处的大哥——原来是老大起诉要求确认其对居住房屋的所有权。老二的儿子与我相熟，立即打电话约我磋商。

系争房屋始建于1911年，一共三层，大约250平方米。解放后，该房屋一直登记在老二名下，但实际上是由两兄弟共同居住，老大住二、三楼，老二住一楼。1982年，两兄弟签订了《分房协议》，约定房屋产权由老大占70%、老二占30%，但在1992年及2003年房产证更换时，产权人仍然只登记了老二一个人的名字。

两兄弟祖籍江苏，由于幼年丧父，两兄弟从小就相依为命。老大18岁时到上海做生意，资助老二读书工作、娶妻生子，后又帮助老二在上海扎根落户。1949年4月，老大在苏州经商时身患重病，老二不顾解放前夕的紧张局势，冒着生命危险将老大接回上海并花巨资为其治病……两人的手足情谊在亲友间成为美谈，他们的子女也亲如一家。虽然四世同堂，大家也是和睦相处，关系融洽。

但是不知何故，近年来两兄弟关系骤然紧

张，即使擦肩而过，也视而不见，形同陌路。通过了解，我知道了问题的症结所在：老大认为房屋是他购买后念及手足之情让老二共同居住，1982年签订《分房协议》，目的就是为了防止日后发生纠纷。而老二虽然签了字，却认为《分房协议》不是真实意思表示，解放前老大买房的出资早已因他生病治疗花费所抵消，故老二认为他是房屋的唯一产权人。

看到这样的耄耋兄弟对簿公堂，我也于心不忍。尽管维护当事人的合法权益是律师的职责，但我知道当事人的利益不仅包括直接利益，同样还包括间接利益。就本案来讲，直接利益是指房屋产权，而间接利益就是兄弟感情和家族亲情。如果只考虑直接利益，仅仅帮助当事人从系争房产中获得最大面积，则有可能严重损害其间接利益，即两兄弟甚至两家几代人的亲情，而这种亲情在我看来恰恰是最重要的。

我决定以情动人。在法庭上，我讲述了两位老人患难与共的生死之情，讲述了老大为了资助老二读书在上海打拼的艰辛；讲述了老二冒着枪林弹雨接老大回上海治病的风险；讲述了“文革”期间双方为了防止对方被迫害所作的自我牺牲；还讲述了两家人共同生活所度过

的快乐时光……说到动情之处，连我自己也情不自禁地哽咽，在场的众人包括两位老人也大都泪光闪闪。

见此情形，我当即请求法庭调解，并从包里拿出一叠照片和几封信分给两兄弟。照片是两家人以前的合影，信是兄弟姐妹和亲朋好友所写，他们希望两位老人能够和好如初。

“铁蛋，你看这张照片，你结婚时才20岁，那时多年轻啊。哎，现在差不多过去70多年了。”老大叫着老二的乳名说道。

“是啊大哥，日子过得真快啊，我们现在都老了，更应相敬如宾啊……”老二话还没有说完就已泣不成声，老大也禁不住老泪纵横。

“大哥，我们就不要再争了，要不房子我们两人各半吗？”律师说得对，我们都是行将就木的人了，还有什么好争的，大家留一半房产给子孙也对得起晚辈了！”老二接着说道。

老大此时再也说不出话来，只是不停地点头，并拄着拐杖一步一步地向老二走去。老二见状，赶紧站起来，扶着桌沿走向老大。两位老人终于抱在一起，放声痛哭。

“爷爷们现在和好了，我们晚上一起吃顿团圆饭吧，我们两家好几年没有吃过团圆饭了。”这倡议立即得到了大家的响应。至此，我们还没有正式调解，当事人自己就解决了问题。我与法官都露出了会心的微笑。

洁蕙说法

光有热情是不够的

◆ 洁蕙

其次，用财政资金补贴高素质的法律援助服务，体现了“政府购买服务”的公共财政原则。北京市司法局按照每件案子500元到800元的标准提供补贴，承办律师也有了一定的基本收入，起码不用为追索律师费而劳心了。

再则，工作站还接受国内知名律师事务所的帮助，还向国际组织申请基金，缓解资金困难。

据这篇新闻统计，北京农民工法律援助工作站成立一年来，为农民工要回欠薪1077万元，受理5人以上群体性欠薪援助案件111件。

北京农民工法律援助工作站走过的路给了我们深刻的启示：公益性法律服务光靠热情和理想是远远不够的，必须有明确的路径渠道以解决资金问题，没有钱，一切都无从谈起。律师也是普通人，他也需要一份收入来解决生存问题，否则，爱心很难推广和复

制。北京农民工法律援助工作站目前已拥有15名专职公益律师，相比北京现有的300万农民工，专职公益律师还是少得可怜。据了解，要进一步推广，让更多有经验的律师成为农民工专职公益律师，还有不少诸如资金、政府支持方面的“瓶颈”问题需要解决。

由于工作原因，我几乎每天能接触到请求法律援助的农民工，他们权益受损的情况是令人担忧的，他们急需社会的帮助和指点。光靠几个、十几个律师和媒体工作者的热情是远远不够的，要从根本上解决这一困境，政府必须进一步扩大财政投入为农民工购买服务。同时，还要广泛开拓农民工法律援助慈善资金的获取渠道，使农民工法律援助事业成为大家共同关心的社会公益事业。我想，只有这样，像周立波这样的律师才不会感到孤独和愤怒。

上海市申房律师事务所

孙洪林主任 090897110125

以案说法

问：物业公司向小区业主收取的物业管理费中另外加收了保安费，现在居民家中被盗，物业公司是否应承担责任？

孙主任：物业公司是否承担责任，必须审查它与居民之间签订的物业服务合同的内容。如果物业公司对保安内容有特别的约定且违反了这些特别约定，必须承担约定的违约责任；如果物业服务合同中对物业公司应承担的保安职责没有约定，那么物业公司只承担一般意义上的保安责任，只有当物业公司履行物业管理职责过程中有过错的，才承担相应的过错责任。

法律热线：021-63546661

天目西路218号嘉里不夜城2座3101室

打造一流的法律咨询平台

旭灿律师

0910521105

擅长：房产婚姻、劳动工伤、交通事故、保险索赔、涉税代理、公司实务、股权转让、债权债务、委托理财、刑事辩护。

热线：021-61024100, 61024500(24h)

主任：管峰 高级律师 T：13301969336

地址：中山西路1365弄18号1408室

网址：www.lawyer-sh.com.cn

(东方法律服务网)

阿丙律师

经济纠纷专线

021-51811077

13818700500

上海市立新律师事务所

090897110125

地址：长宁路1138号6楼

邬为忠律师

091504110666

★专长

房产婚姻 刑事

公司证券 劳动法

13370071878

13701742178

君都所上海分所 090897110125

北京西路1399号8楼

(近静安寺)

“东方大律师”24小时法律服务热线

168-4-1995 或 96868792*5号键

本热线线路分布一览表

1#：法律综合类咨询 2#：婚姻、财产分割、遗产继承咨询
4#：房屋买卖、动拆迁等房产咨询 5#：刑事咨询
7#：经济、合同纠纷咨询
8#：交通事故、工伤事故、医疗事故等人身损害赔偿咨询

上海市

立新律师事务所

090995204001

交通事故

律师热线

021-61025799

火车站南广场

接待处

贾献伟律师

0920011104211

敏诚善律师事务所

090407108832

★专长

房产 交通 债务

刑事 婚姻 劳动

免费咨询热线

61028489

13801729689

每月封顶 80 元声讯费，无限享受线上几十位资深律师的免费咨询。足不出户，找到最合适您的律师！

特约法律顾问

孙洪林律师（申房律师事务所）

唐勇律师（金石律师事务所）

091590111366 091698103093

欢 迎 优 秀 律 师 和 律 师 事 务 所 与 我 们 联 系 ， 电 话 : 5 2 3 9 8 0 7 6 。

名律师与名案

2006年的一天，何先生在安装一个名为“免费电影专家”的软件时被强制安装了“很棒小秘书”软件（上海很棒信息技术有限公司开发），然后电脑就开始不断弹出广告窗口，无法清除。电脑运行速度也变得缓慢起来，甚至无法操作。最头疼的是，当何先生采用杀毒软件删除“很棒小秘书”后，每次重新启动时不是死机就是提示出错。何先生试图登录该公司网站寻求“在线技术支持”，却已被自动安装了“很棒小秘书”。

何先生很是不满，表示欲通过法律途径解决问题。经反流氓软件联盟发起人董先生穿针引线，上海市协力律师事务所律师游闽键接受了何先生的委托，和北京分所林华律师一起无偿代理何先生起诉很棒信息技术有限公司“很棒小秘书”软件侵权案。

在这场公益诉讼中，游闽键律师没有收任何费用，而且所有的公证费用均由他自掏腰包。游闽键表示：“流氓软件的制造与传播者非法剥夺计算机用户的知情权等权利，涉嫌违反《消费者权益保护法》，侵犯了计算机用户的合法权益，至于律师自身也饱受侵扰。为了净化互联网空间，自己有责任为这场旨在为所有计算机用户伸张正义的公益诉讼提供法律援助，提起一场‘富有社会责任感’的诉讼。”

2006年9月19日，游律师向浦东新区法院递交起诉书，要求被告停止恶意行为，公开赔礼道歉，并象征性赔偿人民币94元。由此拉开了上海首起流氓软件侵权诉讼的序幕。

然而，由于恶意软件侵权纠纷是一种新型案件，对原告证据组织和诉讼思路要求很高，在此之前起诉的数起类似案件的原告在公众期待中纷纷败诉。面对不利形势，游律师对案情进行了充分分析，迅速调整了诉讼策略，将《民法通则》《消费者权益保护法》《计算机信息系统安全保护条例》和《电信条例》等相关法律法规作为法律依据，从流氓软件侵害网民知情权、选择权、财产权、隐私权等角度出发摆开战线，逐一出击。为了防止“很棒小秘书”事后“洗底”脱罪，游闽键还精心安排了两次证据公证。最终的判决证明，正是这招杀手锏成为被告无法抵赖的关键证据，并使被告为粉饰侵权行为在事后补做的公证变得欲盖弥彰。

经过两次证据交换和正式庭审，一审法院支持游律师代理的原告绝大部分诉讼请求。而二审法院也维持了原审判决，认定很棒公司在向公众提供“很棒小秘书”软件下载的过程中，未尽充分告知义务，侵犯了网民何先生的知情权和选择权；要求很棒公司立即停止制造和传播“很棒小秘书”，赔礼道歉并进行赔偿。

游律师代理的“很棒小秘书”侵权案自此划上一个完美的句号，这也是全国反流氓软件诉讼案中首次取得的胜利。

（游闽键：上海市首届“东方大律师”称号获得者）

首起反流氓软件胜诉案 ◆ 须海波